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一. 判断题（每题 1 分，共 10 题） 

1. 液体的粘滞性只在流动时才表现出来，是引起能量损失的根本原因。    (  ) 
2. 在恒定均匀流中，水头损失与速度的平方成正比。                    (  ) 
3. 按长管考虑的并联管道中，支管长的沿程水头损失比支管短的更大。    (  )  
4. 静止液体内部各点的测压管水头与该点在液面下的深度成正比。        (  ) 
5. 水流总是从压强大的地方向压强小的地方流动。                      (  )  
6. 恒定均匀流各点的运动要素在时间和空间上都无变化。                (  ) 
7. 水跃是急流越过障碍时产生的局部水流现象。                        (  ) 
8. 渗透系数的大小主要取决于流体的种类和温度。                      (  ) 
9. 绝对压强恒为正值，相对压强可正可负。                            (  ) 
10. 流线不能相交，可以是直线、折线或曲线。                         (  ) 
 

二. 选择题（每题 2 分，共 15 题） 

1. 下列不属于牛顿流体特征的是(     ) 
（A）温度不变时粘度保持常数         （B）切应力与剪切变形速度成正比 

（C）切应力达到某一数值时才开始变形 （D）符合牛顿内摩擦定律 

2. 不可压缩液体是指（     ） 

（A）忽略表面张力的液体     （B）体积模量无穷小的液体 

（C）忽略密度变化的液体     （D）过水断面无变化的液体 

3. 如图所示，平板在油面上以速度 U=1m/s 作水平运动，平板与固壁的距离 h=5mm，

油的动力粘度μ=0.1Pa·s，则油作用在单位面积平板上的力等于（     ） 

（A）25N       （B）20N 

（C）15N       （D）10N 

 

 

 

 

4. 下列不属于质量力的是（     ） 

（A）重力   （B）惯性力 

（C）磁力   （D）粘滞力 
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5. 平衡液体中，质量力与等压面（     ） 

（A）平行     （B）正交 

（C）重合     （D）相交 

6. 如图所示，容器内有不同液体，ρ1<ρ2，则测压管内液体高度h=(     ) 

（A）h1+h2         （B）ρ1h1+ρ2h2

（C）ρ1h1/ρ2+h2     （D）h1+ρ2h2/ρ1

 

 

 

 

 

7. 均匀流过水断面上各点的（     ）等于常数。 
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8. 水力坡度等于（     ） 
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9. 毕托管是测量（     ）的仪器。 

（A）点压强           （B）点流速 

（C）断面平均流速     （D）断面流量 

10. 圆管层流中，断面最大流速与断面平均流速之比为（     ） 

（A）1.5     （B）2.0 

（C）2.5     （D）3.0 

11. 关于紊流切应力，以下正确的是（     ） 

（A）壁面处紊流粘滞切应力最小       

（B）紊流附加切应力等于
' '
x yu uρ  
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（C）紊流附加切应力在边壁处等于 0   

（D）掺长理论认为紊流附加切应力与流速梯度成正比 

12. 紊流的粘性底层（     ） 

（A）厚度大于绝对粗糙度         （B）厚度很小因而不影响流动阻力 

（C）厚度随雷诺数增大而减小     （D）层内可以忽略粘滞力的作用 

13. 紊流断面的流速分布（     ） 

（A）为直线分布               （B）为抛物线分布 

（C）为指数分布或对数分布     （D）比层流更不均匀 

14. 在设计通过已知流量的渠道断面时（     ） 

（A）粗糙系数选得偏小，则过水能力将达不到要求      

（B）粗糙系数选得偏大，则过水断面尺寸将偏小 

（C）粗糙系数选得偏大，则除了断面偏大造成浪费，还因实际流速过大引起冲刷      

（D）粗糙系数选得偏小，则容易发生水流漫溢和泥沙淤积 

15. 均质土坝渗流的逸出边界是（     ） 

（A）等水头线                   （B）流线 

（C）既非等水头线又非流线       （D）浸润线 

 

三. 作图题（每题 6 分，共 3 题） 

1. 绘出图中圆柱曲面 上静水总压力的水平分力的压强分布图和垂直分力的压

力体图。 
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2. 定性绘出图示恒定有压管的总水头线和测压管水头线。 
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3. 定性绘出图示足够长棱柱体渠道水面线，标明线型。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

四. 简答题（每题 8 分，共 4 题） 

1. 从以下四个方面分析层流和紊流的区别。 

（1） 流动现象； 

（2） 流速分布特征； 

（3） 切应力特征； 

（4） 沿程水头损失规律。 

2. 为什么在平坡和逆坡渠道中不可能发生均匀流，而只有在顺坡棱柱体长直渠道中

才有可能产生均匀流？ 

3. 明渠流有哪三种流态？各具什么特点？判别流态有哪些方法？ 

4. 为什么宽顶堰进口处必然形成水面跌落？ 

 

五. 分析计算题（每题 12 分，共 5 题） 

1. 如图挡水弧形闸门，已知 R=2m，θ=30°，h=5m，求单宽闸门所受静水总压力的大

V1≈0 V2≠0
V3≈0 

作图题 2

i1<ik
i1<i2<ik

作图题 3
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小。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 溢流坝宽为B（垂直于纸面），上、下游水深分别为h1和h2，不计水头损失，试推导

坝体受到的水平推力F。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 如图，密度ρ=920kg/m3
的油在管中流动，用水银压差计测量长度l=3m的管段压差，

读数Δh=90mm。已知管径d=25mm，油的流量Q=0.45l/s，求油的运动粘度。 

               
 
 
 
 
 
 
 

计算题 2
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4. 矩形断面宽浅渠道由两段不同的长直坡段相接而成，宽度相等，糙率不变，底坡

i1=0.01，i2=0.005，糙率n=0.03，当通过单宽流量为q=12m3/s.m时，分析渠中是否

发生水跃，若是，定性分析说明水跃发生的位置。（提示：矩形宽浅断面水力半径

R≈h） 
 
5. 某溢流坝的基础轮廓及其渗流流网绘制如图，h1=25m，h2=5m，渗透系数k=2×

10-5m/s，（1）求单宽渗流量；（2）求图中基底P1点的渗透压强（P1位于河床面以下

4.0m）；（3）计算单宽扬压力。 
上游河床与坝交于 A 点，基底各转折点 a~f 与 A 点的水平距离△x 和垂直距离△y
列于下表。 

折点 
距离 

a b c d e f 

△x 0 4 10 50 52 58 
△y 8 8 4 4 5 5 
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